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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA 
UFMG - REALIZADA NO DIA 04 DE NOVEMBRO DE 2024. ATA Nº 08/2024. Ao quarto dia do mês 
de novembro do ano dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas, reuniu-se, na sala Prof. Emmanuel Fontes 
da Faculdade de Educação, em reunião ordinária, convocada prévia e individualmente, a Congregação da 
Faculdade de Educação (FaE) da UFMG, sob a presidência da Senhora Diretora da FaE, Profa. Andrea 
Moreno, secretariada por Roberta Emília Morato Corrêa e contando com a presença dos(as) seguintes 
membros(as): Profa. Vanessa Ferraz Almeida Neves, Vice-Diretora da FaE; Profa. Ana Maria Alves 
Saraiva, Chefe do Departamento de Administração Escolar; Profa. Regina Célia Passos Ribeiro de 
Campos, Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação - DECAE; Prof. Célio da Silveira 
Júnior, Subchefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino - DMTE; Profa. Kamille Vaz, 
Coordenadora do Colegiado do Curso de Pedagogia; Prof. Tiago Antônio da Silva Jorge, Coordenador do 
Colegiado Especial de Licenciaturas; Profa Vanessa Sena Tomaz, Coordenadora do Colegiado do Curso de 
Formação Intercultural para Educadores Indígenas - FIEI; Profa. Ana Paula Giavara, Coordenadora do 
Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo - LECAMPO; Profa. Jáima Pinheiro de 
Oliveira, Subcoordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em Educação - PPGE; Profa. Cláudia Starling 
Bosco, Coordenadora do Colegiado do Mestrado Profissional em Educação - PROMESTRE; Prof. Felipe 
Sales de Oliveira, Coordenador do Centro de Extensão da FaE; Profa. Sirleine Brandão de Souza, Profa. 
Analise de Jesus da Silva; Profa. Renata Pereira Lima Aspis, Prof. João Valdir Alves de Souza e Prof. 
Vinícius da Silva Lírio, representantes dos(as) professores(as) efetivos(as) da Faculdade de Educação; 
Prof. Gilcinei Teodoro Carvalho, Diretor do Centro de Alfabetização, leitura e escrita - CEALE; Prof. 
Fernando César Silva, Diretor do Centro de Ensino de Ciências e Matemática de Minas Gerais - 
CECIMIG; Profa. Joana D’arc Vaz, representante suplente da FaE no Conselho Universitário; Prof. Paulo 
Henrique de Queiroz Nogueira, representante da FaE no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão - CEPE; 
Arthur Augusto Freitas Fraga, João Victor Rodrigues Silva, Isadora Luiza da Luz Monteiro e Laura 
Bernardes Caldeira Pinto, representantes do corpo discente; e a Profa. Michele Aparecida de Sá, 
representante convidada enquanto Coordenadora do Núcleo de Assessoramento à Pesquisa (NAPq). Houve 
justificativa de ausência pela Profa. Maria Gorete Neto, Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de 
Ensino - DMTE; por Regiane Lucia Domingos, Fábio Guimarães Miranda Barbosa e Paula Maia 
Nogueira, representantes dos(as) Técnicos(as) Administrativos(as) em Educação e por Keila da Silva 
Gonçalves, representante do corpo discente. Encontra-se vaga a representação da Escola de Educação 
Básica e Profissional da UFMG (EBAP), ainda não indicada. Havendo quorum regulamentar, a Diretora 
cumprimentou a todos e todas e declarou iniciada a sessão. EXPEDIENTE - I. Comunicações: a) Festa 
de final de ano da FaE: A Diretora informou sobre a realização da confraternização de fim ano da FaE, a 
ser realizada no dia 13 de dezembro, nas dependências da Faculdade, para docentes, técnicos(as) 
administrativos(as), discentes bolsistas e pessoas terceirizadas. Ressaltou as dificuldades da organização, 
lembrou a data limite para contribuição e convidou os(as) presentes a participarem da festa. b) Curso de 
Mestrado Profissional em Alfabetização (PROFALFA): A Diretora informou que a proposta de criação 
do Mestrado Profissional em Alfabetização (ProfAlfa) foi aprovada na última reunião do Conselho 
Universitário, realizada em 24 de outubro, e que a condução da FaE, bem como os pareceres elaborados 
para a matéria, receberam muitos elogios. c) Regimento FaE: A Diretora informou sobre e-mail 
encaminhado aos setores, com prazo de resposta até o próximo dia 07 de novembro, solicitando a 
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descrição das principais atividades de cada setor para incorporação na minuta do Regimento da FaE, ora 
em construção pela Comissão designada para este fim, e solicitou que as informações fossem 
encaminhadas no prazo. d) Recomposição da Secretaria de Graduação: A Diretora informou sobre a 
chegada do servidor Técnico em Assuntos Educacionais, recém empossado, Eduardo de Sousa Veloso, 
lotado na Secretaria de Graduação, e sobre a mudança do servidor Fábio Guimarães Miranda Barbosa para 
o Promestre. e) Edital de consulta eleitoral para representação docente na Congregação: A Diretora 
informou sobre abertura de novo edital de consulta eleitoral para representação docente na Congregação, 
com inscrições abertas até o dia 18 de novembro. Ao final, registrou agradecimentos ao Prof. Vinícius da 
Silva Lírio (titular) e Profa. Clarisse Maria Castro de Alvarenga (suplente), pela representação que encerra 
no próximo dia 06. f) Outros Informes - i) Auditoria Externa: A Diretora informou sobre o andamento 
da auditoria externa de segurança da informação, e o recebimento, na última sexta-feira, de um relatório 
preliminar, com solicitação de resposta das pendências encontradas e ainda não solucionadas. ii) 
Instalação do Circuito Urbano de Arte (CURA): A Diretora informou que a instalação “Brincacidade”, 
do Circuito Urbano de Arte (CURA), foi oferecida à Faculdade de Educação pelas idealizadoras do 
Circuito, com mediação da Profa. Mônica Correia, e será instalada na Faculdade de Educação na próxima 
semana. O evento de inauguração, organizado a pedido da Reitora, profa. Sandra Almeida, será realizado 
no mês de dezembro. iii) Novembro Negro: O Prof. João Valdir registrou que neste ano, pela primeira 
vez, o dia 20 de novembro será feriado nacional de celebração do Dia da Consciência Negra. A Profa. 
Analise da Silva informou sobre a Semana Negra no Promestre, a realizar-se nos dias 05 e 06 desta 
semana, e o estudante Arthur Fraga informou sobre a programação unificada da Pró-Reitoria de Assuntos 
Estudantis, para o Novembro Negro, que teve forte protagonismo da FaE nas ações de comemoração. iv) 
Assembleia Geral da FaE: A Diretora informou a realização, no próximo dia 25, da Assembleia Geral da 
FaE, na qual serão pautados os impactos da Resolução CNE/CP 04/2024, os informes sobre a obra do 
telhado e o Plano de Gestão para 2025 e 2026. II. Aprovação das Atas das reuniões de 07/10/2024 e 
11/10/2024: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação as atas das Reuniões realizadas 
nos dias 07 e 11/10/2024, enviadas antecipadamente a todos(as). Colocado em votação, ambas as atas 
foram aprovadas integralmente pela totalidade dos(as) membros(as) e disponibilizadas eletronicamente 
para assinatura via SEI. ORDEM DO DIA - I. Referendamentos - a Diretora submeteu aos(às) 
membros(as) da Congregação, em bloco, os documentos referentes aos afastamentos docentes aprovados 
ad referendum, conforme a seguir: a) Afastamentos docentes para participação em eventos e reuniões: 
i) Álida Angélica Alves Leal (01/12/24 a 07/12/24 para participar I Seminário Internacional e II Nacional 
sobre pesquisas com crianças e suas infâncias em territórios das águas, na Universidade Federal do Pará); 
ii) Barbara Bruna Moreira Ramalho (09/10/24 a 10/10/24 para participação em mesa temática no I 
Encontro de Pesquisa e de Redes de Ensino em Educação Integral da Região Sul - EPREI-Sul; / 10/11/24 a 
13/11/24 para participar do 3º Seminário Nacional de Educação Integral, na Universidade de Brasília – 
UNB); iii) Daisy Moreira Cunha (07/11/24 a 16/11/24 para participação em cursos, reuniões e visitas 
técnicas na Facultad de Educación e na Faculdad de Información y Comunicación da Universidad de la 
Republica, em Montevidéu, Uruguai); iv) Filipe Santos Fernandes (03/10/24 a 08/10/24 para ministrar 
palestra na Universidade Federal de Juiz de Fora – UFJF; / 30/10/24 a 01/11/24 para participação em mesa 
redonda na Universidade Estadual de Montes Claros – Unimontes); v) Ilaine da Silva Campos (30/10/24 a 
01/11/24 para participar do X Encontro Mineiro de Educação Matemática na Universidade Estadual de 
Montes Claros – Unimontes); vi) Josiley Francisco de Souza (03/11/24 a 07/11/24 para participação no 
evento II Redemoinho de Saberes: Jornada de Pesquisa em Narração de Histórias, na Universidade 
Estadual de Feira de Santana, em Feira de Santana/BA); vii) Keli Cristina Conti (30/10/24 a 01/11/24 para 
participar do X Encontro Mineiro de Educação Matemática na Universidade Estadual de Montes Claros – 
Unimontes); viii) Luiz Paulo Ribeiro (02/11/24 a 03/11/24 para participar da Reunião do Fórum de 
Coordenadores de Programas de Pós-Graduação em Educação (Forpred), na ANPED, em Aracaju/SE); ix) 
Maria da Conceição F Reis Fonseca (03/11/24 a 10/11/24 para realização de atividades do Projeto de 
Pesquisa: Apropriação de práticas de numeramento envolvendo ideias, procedimentos e registros de 
relações métricas, em contextos de Educação de Pessoas Jovens e Adultas: adoção, conformação e 
confronto de sistemas, na cidade do Rio de Janeiro); x) Maria Isabel Antunes Rocha (03/11/24 a 06/11/24 
para participar de Reunião Técnica de planejamento de atividades do Centro Internacional de Estudos 
sobre Representações Sociais, na Fundação Carlos Chagas, em São Paulo); xi) Monica Correia Baptista 
(09/10/24 a 10/10/24 para ministrar palestra no Seminário “Diálogos sobre leitura, literatura e formação de 
professores”, na Universidade Federal de Juiz de Fora – UFJF); xii) Monica Maria Farid Rahme (06/11/24 
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a 10/11/24 para participar do XV Colóquio internacional do LEPSI e VII Congresso da rede INFEIES de 
Psicanálise, Política e Educação: “A nova ordem escolar”, na Universidade de São Paulo – USP); xiii) 
Raquel Martins de Assis (22/10/24 a 25/10/24 para XVI participar do Encontro Clio-psyché e VIII 
Congresso brasileiro de história da psicologia, na Universidade do Estado do Rio de Janeiro – UERJ); xiv) 
Regina Celia Passos Ribeiro de Campos (22/10/24 a 23/10/24 para participar do Seminário Integrado: 
Reflexões Interdisciplinares sobre Inclusão e Transformação Social nas áreas da Educação Física, 
Educação, Saúde Mental, na Faculdade Presidente Antônio Carlos de Conselheiro Lafaiete); xv) Rogerio 
Correia da Silva (08/10/24 a 11/10/24 para participar do participar do 5º Congresso Internacional sobre 
Ambiencias, na Universidade Federal do Rio de Janeiro); xvi) Suzana dos Santos Gomes (04/11/24 a 
10/11/24 para participar do Encontro Nacional de Didática e Práticas de Ensino (ENDIPE), na 
Universidade Federal da Paraíba, em João Pessoa/PB); xvii) Telma Borges da Silva (23/10/24 a 26/10/24 
para participar do XVI Seminário Nacional de Pesquisa em Literatura, na Universidade Estadual de 
Montes Claros – Unimontes; / 03/12/24 a 05/12/24 para Ministrar oficina de projetos de pesquisa para 
estudantes e professores da pós-graduação, no Instituto Federal de Minas Gerais, Campus Ouro Preto); 
xviii) Valeria Cristina de Oliveira (08/10/24 para participar de Reunião da Comissão de Assessoramento 
para Atualização do Índice de Desenvolvimento da Educação Básica (Ideb), no Instituto Nacional de 
Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira, em Brasília; / 21/10/24 a 23/10/24 para participação em 
Seminário Internacional sobre Clima Escolar e Liderança Educacional, na Fundação Carlos Chagas, em 
São Paulo; / 23/10/24 a 25/10/24 para participação no Congresso da Associação Nacional de Pós-
Graduação e Pesquisa em Ciências Sociais (ANPOCS), na Universidade Estadual de Campinas – 
Unicamp). b) Afastamentos docentes para realização de Pós-Doutorado: i) Kamille Vaz (01/03/2025 a 
28/02/2026 para desenvolvimento de pesquisa pós-doutoral a ser realizada na Universidade Estadual de 
Campinas, em São Paulo); ii) Mônica Correia Baptista (01/09/2025 a 27/02/2026 para desenvolvimento de 
pesquisa pós-doutoral a ser realizada na Escola Superior de Educação do Instituto Politécnico de Porto, em 
Portugal). Colocado em votação, todas as aprovações de afastamentos docentes foram referendadas por 
unanimidade. c) Progressão Docente profa. Daniele de Sá Alves: A Diretora submeteu aos(às) 
membros(as) da Congregação, os documentos referentes à aprovação ad referendum, do parecer favorável 
à progressão funcional na carreira de Professor Adjunto C, do nível 01 para o nível 02, da Profa. Daniele 
de Sá Alves, elaborado pela parecerista Profa. Débora Mariz. Colocado em votação, o parecer foi aprovado 
por unanimidade. d) Progressão Docente profa. Kamille Vaz: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) 
da Congregação, os documentos referentes à aprovação ad referendum, do parecer favorável à progressão 
funcional na carreira de Professor Adjunto C, do nível 01 para o nível 02, da Profa. Kamille Vaz, elaborado 
pela Parecerista Profa. Joana D’Arc Vaz. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 
II. Discussões e Deliberações - a) Homologação do Resultado da Eleição para escolha de 
representante docente da FaE junto ao CEPE/UFMG: a Diretora submeteu aos(às) membros(as) da 
Congregação o resultado da Consulta Eleitoral para escolha de um representante titular e respectivo 
suplente da Faculdade de Educação junto ao Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão – CEPE/UFMG. O 
processo foi iniciado no dia 30 de setembro de 2024 e finalizado no dia 25 de outubro do mesmo ano, com 
a realização de pleito via Sistema de Consultas Eleitorais da UFMG e de acordo com os Editais nº 
2052/2024 e 2254/2024. O pleito ocorreu no dia 25 de outubro de 2024 e foram registrados os votos 
correspondentes aos membros titulares da Congregação da Faculdade de Educação. Houve inscrição da 
seguinte chapa única: Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira (titular) e Profa. Mônica Maria Farid 
Rahme (suplente). O resultado da consulta, apurado pelo sistema, foi o seguinte: número de eleitores aptos: 
28 (vinte e oito); número de votantes: 21 (vinte e um); número de votos na Chapa Única: 20 (vinte); 
número de votos brancos: 1 (um). Colocado em votação, o resultado foi homologado por unanimidade e o 
mandato da nova chapa eleita iniciará no dia 01 de dezembro de 2024. b) Indicação de Pepe Mujica ao 
título honorífico de Doutor Honoris Causa: a Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação 
proposta de concessão do título honorífico de Doutor Honoris Causa à José Alberto Mujica Cordano. A 
Proposta foi apresentada pelo Prof. Tiago Antonio da Silva Jorge, representando o Grupo de Estudos sobre 
Política Educacional e Trabalho Docente e a Rede Latino-Americana de Estudos sobre Trabalho Docente, 
e a Profa. Carolina Tamayo Osório, Coordenadora do Doutorado Latino-americano em Educação: Políticas 
Públicas e Profissão Docente, da Faculdade de Educação. Nos termos do Regimento Geral da UFMG, a 
proposta foi subscrita por cinco membros da Congregação e submetida em escrutínio secreto. As cédulas 
de votação foram distribuídas aos(às) membros(as) presentes e os votos foram apurados pela Comissão 
escrutinadora formada pela Vice-Diretora Vanessa Neves, a Secretária Geral, Roberta Morato e a 
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Secretária da Direção, Marcela Alcântara. Apurados os votos, a proposta foi aprovada pela totalidade dos 
membros presentes, perfazendo o total de 25 votantes favoráveis à proposta, o que ultrapassa o quórum 
especial de 2/3 de votantes, determinado no Regimento Geral da Universidade. A seguir, a Diretora 
agradeceu ao Prof. Tiago e à Profa. Carolina e informou que a Carta proposta seria disponibilizada para 
assinatura da Congregação e da Comunidade FaE, antes de ser encaminhada ao Conselho Universitário. O 
prof. Tiago Jorge registrou agradecimentos ao Coordenador da SODS, Adalberto Raminho, pela ajuda na 
preparação da proposta. O Prof. Paulo Nogueira apresentou proposta de iniciar um diálogo na Faculdade, 
com a finalidade de apresentar o Sr. Pepe Mujica à Comunidade. A Diretora sugeriu que a proposta fosse 
construída com o Diretório Acadêmico e todos(as) os(as) presentes concordaram com o encaminhamento. 
Ao final, a aprovação da indicação recebeu uma salva de palmas. c) Aprovação do PRODOC - Grupo de 
pesquisa sobre condição e formação docente, coordenado pela Profa. Samira Zaidan: A Diretora 
submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, a documentação referente à criação do referido Grupo. O 
Prof. João Valdir, membro do Grupo, explicou que o nome correto é “Grupo de pesquisas sobre profissão 
docente” e pediu que fosse corrigido. Colocado em votação, a criação do Grupo, foi aprovada por 
unanimidade. d) Indicação de membro ao CEP/UFMG: A Diretora apresentou correspondência do 
Comitê de Ética em Pesquisa, com solicitação de indicação de membro representante da Faculdade de 
Educação, em razão do pedido de desligamento da professora Mônica Daisy Vieira Araújo e pediu a 
indicação do Colegiado do Promestre, conforme rodízio combinado anteriormente. A Profa. Cláudia 
Starling, coordenadora do Promestre, informou a indicação da Profa. Marina Assis Fonseca, que, colocada 
em votação pela Diretora, foi aprovada por unanimidade. A seguir, a Profa. Cláudia propôs a suspensão 
temporária do formato de indicação de membros, ora realizado de forma revezada entre Promestre e 
PPGE, solicitando que as próximas indicações sejam realizadas pelo PPGE até que se equilibre a 
quantidade de representantes, justificando que, da totalidade de membros representantes da FaE junto ao 
CEP, atualmente, 80% são indicações do Promestre. A Diretora submeteu a proposta em votação e 
todos(as) os(as) membros presentes foram favoráveis. Após equilíbrio das indicações, o revezamento será 
retomado. A seguir, iniciou-se longo debate sobre a dificuldade de se encontrar representações para os 
cargos e mandatos de gestão da Universidade e os impactos dessa situação para uma gestão colegiada e 
política. Foi levantada a necessidade de transformar essa discussão em uma pauta institucional e a Diretora 
informou que não irá conduzir a discussão de sucessão da Direção, solicitando aos representantes docentes 
que assumam a condução. e) Parecer da progressão funcional na carreira de Professor Associado, do 
nível 03 para o nível 04, do Prof. Andre Marcio Picanço Favacho: A Diretora submeteu aos(às) 
membros(as) da Congregação, a documentação referente ao referido parecer de progressão docente, 
elaborado pela Parecerista profa. Shirley Aparecida de Miranda, com voto favorável à progressão do prof. 
André Marcio Picanço Favacho. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. f) 
Parecer da progressão funcional na carreira de Professor Associado, do nível 03 para o nível 04, do 
Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, 
a documentação referente ao referido parecer de progressão docente, elaborado pela Parecerista profa. 
Tânia de Freitas Resende, com voto favorável à progressão do prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira. 
Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. g) Parecer da progressão funcional na 
carreira de Professor Adjunto C, do nível 01 para o nível 02, da Profa. Jáima Pinheiro de Oliveira: A 
Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, a documentação referente ao referido parecer de 
progressão docente, elaborado pelo Parecerista prof. Tiago Antonio da Silva Jorge, com voto favorável à 
progressão da profa. Jáima Pinheiro de Oliveira. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por 
unanimidade. h) Parecer da progressão funcional na carreira de Professor Associado, do nível 03 para 
o nível 04, da Profa. Mônica Yumi Jinzenji: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, 
a documentação referente ao referido parecer de progressão docente, elaborado pela Parecerista profa. 
Renata Pereira Lima Aspis, com voto favorável à progressão da profa. Mônica Yumi Jinzenji. Colocado em 
votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. i) Parecer da progressão funcional na carreira de 
Professor Associado, do nível 03 para o nível 04, do Prof. Francisco Ângelo Coutinho: A Diretora 
submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, a documentação referente ao referido parecer de 
progressão docente, elaborado pela Parecerista profa. Vanessa Regina Eleutério Miranda, com voto 
favorável à progressão do prof. Francisco Ângelo Coutinho. Colocado em votação, o parecer foi aprovado 
por unanimidade. j) Parecer da progressão funcional na carreira de Professor Associado, do nível 03 
para o nível 04, da Profa. Suzana dos Santos Gomes: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da 
Congregação, a documentação referente ao referido parecer de progressão docente, elaborado pela 
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Parecerista profa. Penha das Dores Souza Silva, com voto favorável à progressão da profa. Suzana dos 
Santos Gomes. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. k) Parecer da progressão 
funcional na carreira de Professor Associado, do nível 03 para o nível 04, do Prof. Eucidio Pimenta 
Arruda: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, a documentação referente ao referido 
parecer de progressão docente, elaborado pela Parecerista profa. Daisy Moreira Cunha, com voto favorável 
à progressão do prof. Eucídio Pimenta Arruda. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por 
unanimidade. Ao final das aprovações dos pareceres de progressão, a Diretora informou que novamente 
alguns deles chegaram sem a referência ao perfil da Faculdade e solicitou maior atenção das Câmaras e 
Secretarias de Departamento no momento da aprovação das matérias, salientando que os próximos 
pareceres que forem encaminhados de forma incompleta, para aprovação da Congregação, serão 
devolvidos sem apreciação. l) Manifestação sobre redistribuição da Profa. Ilaine da Silva Campos​: A 
Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, a documentação pertinente ao processo de 
redistribuição da profa. Ilaine da Silva Campos, do DMTE, para a Universidade Federal do Recôncavo 
Baiano (UFRB), incluindo correspondência da CPPD, com solicitação de manifestação da Congregação e 
esclarecimentos de que, se a solicitação for aprovada, a vaga cedida pela UFRB irá para o banco de 
professor-equivalente da UFMG e não necessariamente retornará para o Departamento ou para a FaE. A 
Diretora passou a palavra ao Prof. Célio, Chefe do DMTE, que relatou a discussão na Câmara 
Departamental e à Profa. Vanessa Tomaz que apresentou o posicionamento do Setor de Matemática, 
ambos, Setor e Câmara, aprovaram a redistribuição. No entanto, o Setor ressaltou a fragilidade que se 
estabelecerá caso a vaga não retorne, e a Câmara ressaltou a impossibilidade de garantir que essa vaga 
volte ao setor, uma vez que outros setores do Departamento estão ainda mais fragilizados. Após longo 
debate, a Diretora submeteu a redistribuição da Profa. Ilaine em votação e o resultado foi o seguinte: 21 
votos favoráveis, 1 contrário e 2 abstenções. A seguir, a Diretora submeteu à votação o encaminhamento de 
que a Congregação endosse o posicionamento da Câmara do DMTE e recomende que, em caso de retorno 
da vaga para o Departamento, esta instância tenha a prerrogativa da decisão pela alocação da vaga. O 
resultado para o encaminhamento foi o seguinte: 21 votos favoráveis, 1 contrário e 2 abstenções. m) 
Aprovação de minuta do Regimento de novo Órgão Complementar da Faculdade de Educação – 
Casa da Infância – Parecerista: Profa. Renata Aspis: Ponto retirado de pauta. n) Definição de prazo do 
envio de propostas ao relatório da Comissão de Vagas: A Diretora solicitou que as chefias 
departamentais se manifestassem quanto ao prazo necessário para o envio de propostas ao relatório da 
Comissão de Vagas Docentes. Após discussão, ficou decidido que os Departamentos deverão encaminhar 
as propostas até o dia 27 de janeiro, para inclusão na pauta da Reunião da Congregação de fevereiro. o) 
Decisão da FaE sobre o Processo Seletivo de Avaliação Seriada: A Diretora submeteu aos(às) 
membros(as) da Congregação, o encaminhamento acordado em sessão realizada anteriormente, convocada 
pela Reitora, de que nesta sessão fosse definido o posicionamento formal da FaE sobre a proposta de 
implementação de um processo seletivo de avaliação seriada na UFMG. Aberta a palavra, houve longa 
discussão e, ao final, permaneceu proposta única construída pelo Prof. João Valdir, Profa. Analise da Silva 
e Profa. Kamille Vaz, de que a FaE solicite maior prazo para discussão e alteração de uma proposta e, caso 
o prazo seja negado, o posicionamento seja contrário à implementação do processo seletivo, com os 
argumentos já apresentados anteriormente. Colocada em votação, a proposta foi aprovada com 23 votos 
favoráveis e 1 voto contrário. A Diretora agradeceu pela discussão, especialmente ao grupo responsável 
por sua condução na Faculdade. p) Posicionamento da FaE sobre a presença de bebês e crianças nas 
salas de aula: A Diretora apresentou situação envolvendo uma estudante recém ingressa no curso de 
Pedagogia, mãe, que tem assistido às aulas com seu filho, um bebê de 9 meses. A partir da situação, uma 
professora da estudante solicitou ao Colegiado que se posicionasse quanto a presença do bebê durante as 
aulas, por entendê-la como não adequada. A Diretora esclareceu que, como não há na Universidade ou 
Faculdade regulamentação para a temática, a pauta foi discutida pelo Colegiado do Curso de Pedagogia e 
precisará ser também discutida nas demais instâncias, a fim de retornar a esta Congregação para 
deliberação. A Diretora esclareceu, também, que solicitou posicionamentos do Colegiado de Pedagogia, da 
Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis (PRAE) e Pró-Reitoria de Graduação (PROGRAD), além no Núcleo 
de Estudos e Pesquisas sobre Infância e Educação Infantil (NEPEI), para subsidiar a decisão, documentos 
que foram anexos à convocação desta reunião, e salientou que a discussão deverá se pautar na situação de 
bebês e crianças em sala de aula e o posicionamento da Faculdade quanto à matéria, e não no caso em 
questão. Após discussão, foi decidido que, para a situação presente, a pertinência da permanência do bebê 
durante as aulas deverá ser avaliada por cada docente, individualmente, considerando-se os direitos da 
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estudante, do bebê e de demais estudantes das disciplinas. Questionada pelo plenário sobre a possibilidade 
de alternativas que permitam que a estudante permaneça frequentando as disciplinas e que o bebê seja 
matriculado em UMEI, a Diretora esclareceu que a PROGRAD havia indicado encaminhamentos ao 
Colegiado de Pedagogia, que já foram apresentados à estudante, como trancamento total, Regime 
Acadêmico Especial para Permanência (RAEP) e matrícula do filho em instituição de educação infantil, 
sendo este último recusado pela estudante. A Profa. Kamille Vaz, Coordenadora do Colegiado de 
Pedagogia, esclareceu que está em diálogo com a estudante em questão para definição da melhor forma de 
mediação da situação. q) Proposta de mudança no Processo Seletivo do Lecampo: A Diretora passou a 
palavra à Profa. Ana Paula Giavara, Coordenadora do Lecampo, que apresentou proposta, elaborada pelo 
Colegiado e NDE do Curso, de mudança no Processo Seletivo para ingresso na Licenciatura em Educação 
do Campo. A Professora explicou que a proposta abarca uma mudança no processo seletivo para ingresso 
no Curso, prevista já para o Edital de 2025, seguindo os mesmos critérios adotados no vestibular 
suplementar de 2023, que não adotou a nota do ENEM, mas a validação da média aritmética das notas 
constantes no histórico escolar do Ensino Médio do(a) candidato(a), ou em documento de certificação 
equivalente, junto à avaliação de uma carta de intenções. A profa. Ana Paula ressaltou que a experiência 
em 2023 foi exitosa e preencheu todas as vagas ofertadas, além deste formato de ingresso possibilitar 
maior valorização do percurso educacional dos estudantes em suas diferentes realidades. Ao final da 
exposição, a Diretora submeteu a proposta em votação, e a aprovação foi unânime. O Documento será 
encaminhado à PROGRAD para análise e deliberação. r) Desocupação da Biblioteca Universitária e 
Licitação da Cantina: A Diretora historiou a situação da Biblioteca da FaE e apresentou correspondência 
do Vice-Reitor, informando a necessidade de desocupação do prédio da Biblioteca Universitária 
(BU/UFMG), pela Biblioteca da FaE, até o dia 20 de dezembro de 2024. Na correspondência, o Vice-
Reitor também informou ainda não ter sido possível encontrar outro local para a Biblioteca e solicitou, 
portanto, avaliação da possibilidade de acomodar a Biblioteca no prédio da FAE/UFMG, a fim de manter o 
seu adequado funcionamento. A Diretora explicou que, paralelamente a essa situação, também recebeu 
correspondência da Pró-Reitoria de Administração (PRA), informando que não há previsão de contratação 
de restaurante/lanchonete na FaE e que tal contratação só poderá ser efetivada após a conclusão de um 
trabalho de dimensionamento que a Universidade está fazendo, para fins de referência do valor do aluguel 
nos próximos processos licitatórios. A previsão é de um processo licitatório no próximo ano. A 
correspondência informava, também, que, a fim de diminuir os impactos da ausência de 
lanchonete/restaurante na FaE, a PRA irá promover o credenciamento de food truck, para instalação em 
parte do estacionamento de professores, com previsão de instalação para o início de janeiro do próximo 
ano. Considerada a situação, a Diretora informou que, junto aos(às) servidores(as) da Biblioteca, que 
solicitaram esforços para que fosse estabelecido o retorno da Biblioteca para as dependências da FaE, 
avaliou a possibilidade de que a Biblioteca volte à FaE, ocupando a antiga sala do Xerox, para alocação do 
processamento técnico, e o espaço da cantina, para alocação parcial do acervo. A seguir, a Diretora passou 
a palavra ao chefe da Biblioteca, Albert Torres, que reiterou o desejo de retorno à FaE, pelos(as) 
servidores(as) da Biblioteca, ressaltando os prejuízos de seu distanciamento tanto para os(as) 
trabalhadores(as) quanto para os(as) estudantes da Faculdade. O Bibliotecário também salientou que, ainda 
que não sejam as condições ideais, é uma opção a ser considerada para que a Biblioteca não precise ser 
fechada até a finalização das obras da BU. A seguir, a Diretora abriu a palavra e, após discussão, submeteu 
em votação a sinalização positiva desta Congregação para que seja encaminhado, caso possível, a 
ocupação dos dois espaços, Cantina e antiga sala de xerox, pela Biblioteca da FaE. A proposta foi aprovada 
por unanimidade, perfazendo o total de 20 membros presentes. Ao final, a Diretora informou que 
encaminhará a decisão à Reitoria e reforçou que continuará envidando esforços para que a situação seja 
resolvida da melhor maneira, dentro das possibilidades. s) Recomendações para o uso de ferramentas de 
inteligência artificial nas atividades acadêmicas da UFMG: A Diretora apresentou brevemente 
correspondência da Reitora, enviada antecipadamente a todos(as), contendo recomendações para o uso de 
ferramentas de inteligência artificial nas atividades acadêmicas da UFMG e solicitando que cada Unidade 
avalie o documento e encaminhe eventuais considerações, comentários e sugestões à Comissão 
Permanente de IA da UFMG, e uma lista contendo nomes de pesquisadores da Unidade que trabalham com 
IA, bem como projetos em andamento na Unidade relacionados ao tema. Ao final da exposição, a Diretora 
solicitou que o documento fosse discutido e as contribuições encaminhadas à Diretoria até o dia 13 de 
novembro, para envio único à Reitoria. t) Outros Assuntos: i) Reivindicação de professores do 
DECAE: A profa. Regina Célia, Chefe do DECAE, informou que na última assembleia docente, os 
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professores do Departamento fizeram reivindicação de que seja apresentado laudo técnico, assinado por 
profissional responsável pela obra do telhado, com informações detalhadas de segurança, incluindo data de 
retorno aos departamentos, necessidade ou não de suspensão das aulas, plano emergencial em caso de 
quebra das telhas de amianto, etc. A Diretora explicou que as informações sobre a obra serão apresentadas 
na Assembleia Geral agendada para o dia 25 e que o estudo técnico preliminar da obra já prevê protocolos 
de segurança e mitigação de riscos, elaborado pelos profissionais da Universidade. ii) Vagas docentes: A 
profa. Regina Célia questionou os critérios da planilha de distribuição de vagas docentes na UFMG e se 
haveria possibilidade de solicitar análise retroativa de vagas, a fim de aumentar o número de vagas 
docentes para FaE. A Diretora esclareceu que não há possibilidade de análise retroativa e que a Comissão 
responsável pelo estudo da distribuição das vagas na UFMG está em fase de análise de todos os dados para 
produção de relatório final. Nada mais havendo a tratar, a Diretora, Profa. Andrea Moreno, agradeceu a 
todos e todas pela presença e encerrou a sessão, da qual, eu, Roberta Emília Morato Corrêa, Secretária 
Geral da Faculdade de Educação, lavrei a presente ata, que assino.

 

Documento assinado eletronicamente por Roberta Emilia Morato Correa, Secretário(a)-geral, em
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